

Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 197 (7870) ♦ Пятница, 13 декабря 1974 года ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

В РАЙКОМЕ КПСС

Мелиорированным землям — повседневное внимание

На днях состоялось расширенное заседание бюро районного комитета партии, на которое были приглашены руководители и секретари партийных организаций колхозов и совхозов района. После доклада второго секретаря райкома КПСС А. К. Никитина на бюро сделан глубокий критический анализ работы партийных организаций и хозяйственников по использованию в минувшем году мелиорированных земель, площадь которых в нашем районе возросла до 13430 гектаров.

В принятом постановлении отмечается, что партийные организации, руководители колхозов и совхозов провели некоторую работу по улучшению использования орошаемых земель, подготовке кадров мелиораторов, однако все еще имеется много недостатков. Уровень организаторской работы партийных организаций и хозяйственников не отвечает еще полностью требованиям Центрального Комитета КПСС и Советского Правительства о создании необходимых условий для получения на мелиорированных землях высоких и устойчивых урожаев возделываемых культур. Руководители колхозов и совхозов, секретари партийных организаций в полной мере несут ответственность за выполнение планов строительства орошаемых земель и увеличение производства на них сельскохозяйственной продукции.

В некоторых хозяйствах низка технология возделывания зерновых и других культур, нарушаются сроки и нормы полива. На орошаемые земли мало вносятся органических и минеральных удобрений. Медленно внедряются в производство высокоурожайные сорта зерновых культур. Не уделяется должного внимания передовым формам организации и оплаты труда. До сих пор не везде еще созданы специализированные бригады и механизированные звенья с оплатой труда за конечные результаты работы. Все эти упущения тормозят повышение урожайности полей и эффективности орошаемого земледелия. В нынешнем году с каждого поливного гектара получено в среднем всего лишь по 20,6 центнера зерна, 41 центнеру картофеля, 135 центнеров овощей и 180 центнеров кукурузы-на силос, а в колхозах имени Дзержинского, «Новый быт», «Победа», имени К. Маркса урожайность еще ниже.

Бюро райкома КПСС отметило также, что районное межколхозное управление оросительных систем недостаточно квалифицированно решает вопросы повышения эффективности орошаемых земель и поливной техники, соблюдения технологии возделывания сельскохозяйственных культур.

Бюро райкома КПСС потребовало от первичных организаций осуществления разработанных ранее мер для активного вовлечения всех тружеников сельского хозяйства в борьбу за получение в 1975 году на орошаемых землях высокого урожая всех возделываемых культур, а от руководителей колхозов и совхозов — высокой ответственности за эффективное использование каждого поливного гектара.

Внимание руководителей хозяйств, партийных организаций обращено на подготовку кадров мелиораторов, трактористов-машинистов широкого профиля с тем, чтобы высокопроизводительно использовать технику на поливных землях. В их первоочередную обязанность вменено в срок до 18 декабря провести необходимую работу по созданию специализированных бригад и механизированных звеньев, закрепить за ними необходимой техники. Признано целесообразным в будущем году в каждом колхозе и совхозе построить склады для хранения минеральных удобрений, что будет способствовать повышению эффективности их применения.

Бюро райкома КПСС поручило исполнительному комитету районного Совета депутатов трудящихся взять под повседневный контроль ввод в эксплуатацию новых орошаемых земель и объектов сельхозосвоения в хозяйствах района. Районное управление сельского хозяйства, межколхозное управление оросительных систем, районное объединение «Сельхозтехника» обязаны ежедневно оказывать колхозам и совхозам необходимую помощь в улучшении использования орошаемых земель, проведении технического ухода за поливной техникой и оросительной сетью.

Бюро райкома КПСС признало целесообразным обсудить вопрос об улучшении использования мелиорированных земель на собраниях коммунистов во всех партийных организациях, наметить и осуществить дополнительные меры для устранения имеющихся недостатков, повышения эффективности орошаемого земледелия во всех колхозах и совхозах района.

ФИНИШУ ГОДА — УДАРНЫЙ ТРУД



С воодушевлением и комсомольским задором трудится на изготовлении вентиляторных ремней облицовщица цеха № 6 завода РТИ Люба Антонова. Сменные нормы она выполняет на 115 процентов.

Успешно Люба учится и в вечерней школе рабочей молодежи. На снимке: Л. Антонова.

Фото М. Бабенко.

Химзавод: 90 ударных дней

Как подobaет коммунистам

В строительном участке № 3 механизированного комплекса УМСР, сооружающего химзавод, пятеро коммунистов. Трое из них работают в комплексной бригаде бетонщиков — П. Майорова, В. Гурьева, О. Сахнова. Все — отличники труда. А о том, что они примерны в деле, говорят такие цифры: на 138—140 процентов выполняют они сменные и месячные задания при отличном и хорошем качестве работ. Коллектив бригады П. Майоровой в канун Дня Советской

Конституции завершил встречный план и социалистические обязательства, взятые на текущий год. В этом успехе заслуга руководителя бригады, коммуниста П. Майоровой.

Заметное влияние оказал этот успех на общие показатели работы участка: его коллектив занял первое место и награжден Почетной грамотой спецуправления.

М. СЕМЕНОВ,
прораб УМСР, член
рабкорвского
поста.

С хорошими трудовыми успехами идет к финишу года коллектив нашего завода. К Дню Конституции СССР годовой план выпуска валовой продукции выполнен на 104,8 процента, в том числе план ноября — на 109,2 процента. Труженики предприятия открыли счет сверхплановой продукции. Задание по реализации выполнено в ноябре на 147,1 процента. Только сборного железобетона вывезено со складов завода 4830 кубометров. В этом большая заслуга руководителя отдела сбыта И. Е. Казачковского, который поддерживает тесную связь с потребителями. Увеличился коэффициент использования автотранспорта на отгрузке, быстрее стали загружаться автомашины и вагоны.

Оценка — отлично

Наилучших успехов добился коллектив цеха фундаментов (начальник А. Н. Зеболов), завершивший 12-месячное задание по выпуску сборного железобетона. Сверх задания его дано 454 кубометра.

Отлично трудился в ноябре цех сборного железобетона (начальник В. Карсаков): стройкам, отправлено 1472 кубометра продукции при плане 1300. Вся продукция — заказы строителей химзавода (конструкции для градирни, траверсы эстакады материалопроводов), ТЭЦ-5. Здесь особенно хорошо работали формовщики бригад А. Н. Ершова и В. Е. Умова. Отмечен труд формовщиков В. Ф. Крыжановского, фор-

мовщиков Т. И. Смирновой, Паала и Анны Смирновых, электросварщика А. А. Гонтаренко.

Не отстают от других цехов арматурщики и электросварщики цеха армоконструкций (начальник В. В. Городилов). В ноябре ими изготовлено 540 тонн арматуры при плане 434 тонны, или 124,4 процента. Наибольший вклад внесли коллективы бригад Е. Н. Застряхова, Н. С. Черноногова. По-прежнему хорошо трудились арматурщики бригады М. С. Ембековой.

Бетоносмесительный цех, выполнивший годовой план по выпуску бетона, выдает сейчас продукцию дополнительно к заданию. По

итогах работы двух кварталов — второго и третьего — этому коллективу присуждалось переходящее Красное Знамя завода и вручалась денежная премия.

13 тысяч тонн цемента выгрузил коллектив цементного цеха. Здесь отличилась смена В. И. Савина и П. А. Ромазанова. Хорошо работал при погрузке цемента в вагоны Л. Компаев.

Много сделали рабочие мехмастерской В. С. Спичин, Н. В. Голубев, В. А. Рулев, А. В. Редька, М. В. Еремкин по ремонту пропарочных камер, технологического оборудования, ремонту, металлургической и изготовлению ношей опалубки.

В. КУВАЛДИН,
член рабкорвского
поста на заводе
№ 3 КПП.

Слово сдержали

Широко развернув социалистическое соревнование за досрочное выполнение плановых заданий, коллектив кислородного цеха нашего завода дал слово завершить пятилетний план за четыре года.

Труженики цеха, по праву носящего почетное звание имени XXIV съезда КПСС, сдержали слово. Первого декабря они рапортовали: «Пятилетка есть!». Выработано миллион 660,2 тысячи кубометров кислорода при плане миллион 480 тысяч кубометров.

В торжественной обстановке председатель стройкома КПП И. Т. Волков, секретарь парткома П. П. Бирченко, главный инженер И. А. Юдаков, директор завода В. И. Иванков тепло поздравили коллектив цеха с большой трудовой победой. Ему была вручена Почетная грамота комбината. Приказом администрации поощрены победители социалистического соревнования. В своем ответном слове начальник цеха С. Е. Соколов от имени коллектива дал слово, что до конца года выработают дополнительно еще 40 тысяч кубометров продукции.

Большой вклад в досрочное выполнение 5-летнего плана внесли аппаратчики А. Кузнецов, И. Шведов, В. Перкин, А. Деревняк, машинисты Г. Жидова, М. Тарасов, А. Горелов, наполнители В. Назарова, А. Камзина, технолог Ю. Каризский, токарь А. Чуракова и другие.

Ф. ЦИБАЕВ,
председатель завкома
завода № 1 КПП.

(ТАСС)

Первый реактор Курской АЭС

Строители Курской атомной станции приступили к монтажу реактора. Рядом со станцией сооружено большое водохранилище, на берегу которого растет многоэтажный благоустроенный город энергетиков — Курчатова. Курская АЭС по первоначальному проекту будет иметь два блока общей мощностью 2 миллиона

киловатт. Она возводится на территории бассейна Курской магнитной аномалии. Здесь создается промышленный комплекс общесоюзного значения. Курская атомная станция в достатке снабдит рудники и горно-обогатительные комбинаты электроэнергией.

(ТАСС)

Марксистско-ленинское образование

УБЕДИТЕЛЬНО, ДОХОДЧИВО

К начальнику планового отдела корда № 2 Николаю Федоровичу Анисимову стекается вся информация об экономической деятельности производства, и в этих цифрах, как в зеркале, отражается тот напряженный трудовой ритм, который царит в цехах на финише определяющего года.

Во время нашей встречи Н. Ф. Анисимов был занят анализом работы производства за одиннадцать месяцев. Сводки, цифры, плановые задания и фактическая их реализация — все это радовало Николая Федоровича.

— Техничко-экономические задания ноября выполнены, — рассказывал он. — Только одной ткани выработано на семь тысяч квадратных метров больше плана. Значительно перекрыты и другие задания.

— Знаете, интересный материал, — продолжал Н. Анисимов, — слушатели с большим вниманием знакомятся с конкретной экономикой. Цифры никого не оставляют равнодушным. Да вы сами можете в этом убедиться. Сегодня у меня занятие, поэтому, как говорится, добро пожаловать.

Николай Федорович руководит школой основ экономических знаний в партийной организации прядильного цеха № 2. За три года он хорошо изучил людей. В его школе 18 слушателей, в основном слесари, электросварщики, аппаратчики, фильерщицы. Все коммунисты. Каждого из них Н. Анисимов знает по имени и отчеству, в курсе их производственных и даже семейных дел. Уже изучены такие темы, как «Все для блага народа, во имя советского человека», «Организация социалистического соревнования на современном этапе», «Фонды предприятия и их использование» и другие.

Сегодня Николай Федорович подготовился к занятию по теме «Себестоимость, цена продукции и рентабельность предприятия». Помимо основного учебника «Основы экономических знаний» и книги «Материалы XXIV съезда КПСС», он внимательно прочитал в «Экономической газете» статью «Хозяйственный расчет предприятия. Организация внутрихозяйственного расчета», а в журнале «Политическое самообразование» — статью «Себестоимость и цена продукции. Рентабельность предприятия».

Не ограничиваясь теоретической частью, Н. Анисимов взял в своем бюро конкретные данные о технико-экономическом планировании, о результатах работы производства.

— Некоторым из вас может показаться, — обратился он к слушателям, — что экономические знания не всегда на рабочем месте применимы. Это неправильное мнение. Знание экономики предприятия помогает каждому

рабочему, как хозяину производства, цеха, участка, лучше вскрывать и использовать резервы.

— Вот смотрите, что получается, — продолжал пропагандист. — Себестоимость кордного волокна включает в себя 56,3 процента расхода сырья и материалов, 25,8 процента падает на эксплуатацию и содержание оборудования. Таким образом, чтобы снизить себестоимость, каждому на своем рабочем месте следует подумать о путях экономии технологического сырья, о бережливом отношении к запасным частям и деталям.

Просто, непринужденно и вместе с тем обстоятельно пропагандист рассказал о планировании производства, хозрасчете, состоянии экономии материальных ресурсов, подробно остановился на себестоимости продукции и путях ее снижения.

Говоря о качестве продукции и ее цене, Николай Федорович привел такой пример. Метр кордной ткани марки 17 «В» на 130 рублей дороже по сравнению с 15-й маркой. Если подсчитать разницу в цене, то за 10 месяцев производство получило бы прибыли в сумме более трех миллионов рублей.

Приводились и другие примеры. Сейчас аппаратчики дают нить повышенной крепости — 17 килограммов. Если этот успех будет закреплен даже без увеличения объема производства продукции, только за счет повышения крепости волокна с 15 и до 17 килограммов, прядильщики внесут в фонд пятилетки дополнительно 630—650 тысяч рублей в месяц.

Занятие прошло живо, интересно, поучительно. Слушатели стали увереннее разбираться в экономических вопросах, умело увязывая теорию с практикой. В частности, слесари А. Смолянкин, И. Тареев и В. Шашлов, указывая на пути снижения расходов по эксплуатации и содержанию оборудования, говорили о повышении требовательности к бригадам слесарей-ремонтников за качество и сокращение сроков ремонта прядильных машин.

Анализируя их рассказ, убеждаешься в том, что слушатели правильно понимают главные социально-экономические задачи.

...Школа основ экономических знаний — новая форма учебы рабочих. Она подкарана жизнью. В самом названии ее заключен высокий смысл. Она уже дала слушателям минимум экономических знаний. И пропагандист Н. Анисимов творчески, неутомимо ищет пути эффективного выполнения поставленных перед ним задач, увязывая их с жизнью предприятия, производства, цеха.

В. СЕМЕНОВ,
редактор многотиражной газеты «Балаковский химик».



Завоевано в труде

Проходя по служебному коридору 27-й отметки машинного зала Саратовской ГЭС имени Ленинского комсомола, я услышал шум механизма. Обернулся — идет электрокар с вереницей металлических контейнеров. За рычагами стоял Геннадий Чугунов. Потом на правой монтажной площадке увидел: Чугунов ловко строил контейнеры и подавал сигнал: «Вира», а через некоторое время на левой монтажной площадке Геннадий строил контейнер с рулонами рубероида для кровли машинного зала ГЭС.

В дни службы в рядах Советской Армии танкист ефрейтор Чугунов был не только наводчиком орудия танка Т-34, но и по принципу взаимозаменяемости экипажа садился за рычаги боевой машины.

Демобилизовавшись в запас, Чугунов поступил в Балаковский участок Волжского спецуправления, освоил специальности кровельщика, стропальщика, электромонтера.

Вечерами Геннадий учился и успешно окончил школу рабочей молодежи № 1. Его имя занесено в станционную Книгу почета. Это признание завоевано ударным трудом на производстве.

П. ГОЛУБЕВ.
На снимке: Г. Чугунов.
Фото М. Бабенко.

Профессия? — Строитель!

Во Дворце культуры строителей для старшеклассников был проведен тематический вечер «В мире профессий». На него были приглашены передовики труда, люди благородной и мирной профессии — строители. Среди них: Михаил Кафидов — столяр деревообрабатывающего завода, депутат городского Совета, Людмила Шапошникова — геодезист Саратовгэсстрой, Владимир Андрианов — шофер АТК-1, В. Купоров — механизатор УМСР, делегат X Всемирного фестиваля молодежи и студентов в Берлине, Иван Прищеп — монтажник, участник интернациональной бригады строительства ТЭЦ в Чехословакии.

Вечер открыл секретарь комсомольской организации управления ордена Ленина «Саратовгэсстрой» Алексей Волков, который рассказал о делах строителей. В каждой профессии своя прелесть и, прежде всего, она состоит в любви, привязанности к ней. Об этом можно было судить из выступлений участников тематического вечера.

Вечер сопровождался инсценированным представлением участников художественной самодеятельности, концертом вокально-инструментального ансамбля «Молодые голоса». Активное участие в этом вечере приняли учащиеся школ № 14 и 15.

В программе дальнейшей работы коллектива Дворца совместно с комитетом комсомола, отделом кадров Саратовгэсстрой планируются следующие тематические вечера: «Его величество рабочий класс», «Тебе наш труд и вдохновение, партия», «Работая на общество, ты работаешь на себя», «Традиция — ударный труд», «Идут хозяева земли, идет рабочий класс», чествование победителей конкурса на лучшего по профессии, торжественное посвящение в рабочие.

Н. БОРЯЕВА,
заведующая детским сектором Дворца культуры строителей.



Сверх плана

Коллектив цеха карбамида Чернореченского химического комбината имени М. И. Калинина (Горьковская область) — инициатор Всесоюзного соревнования за увеличение выпуска минеральных удобрений — выполнил социалистические обязательства определяющего года пятилетки. Труженикам сельского хозяйства отгружено дополнительно к заданию 37 тысяч тонн туков. Химики решили довести к концу года сверхплановый выпуск удобрений до 50 тысяч тонн.

Зимний семестр механизаторов

Курсы повышения квалификации для 22 тысяч трактористов и комбайнеров организованы в каждом хозяйстве Молдавии. Механизаторы пополнят свои знания по технологии возделывания сельскохозяйственных культур, о передовых методах ремонта и технического обслуживания машинно-тракторного парка, познакомятся с новой техникой.

Голубые экраны высокогорья

Позывные центрального телевидения и первой программы республиканской студии на месяц раньше срока зазвучали в селах Амазисского и Гукасянского районов Армении. На отметке 2480 метров над уровнем моря вступила в строй самая высокогорная в Закавказье телевизионная ретрансляционная станция, оснащенная аппаратурой чехословацкой фирмы «Тесла». 35-районы Армении уже подключены к многомиллионной аудитории «ЦТ».

[По сообщениям корреспондентов ТАСС].

Завод меняет направление

Очень нужную мелиораторам продукцию — сварные трубы диаметром 300 миллиметров — будет выпускать в 1975 году Энгельсский ремонтно-механический завод.

В эти дни коллектив предприятия завершает монтаж одного из первых в стране станков по производству труб для объектов мелиорации. Его длина — около ста метров, производительность — тысячи километров труб в год. Весь технологический процесс полностью автоматизирован. Даже и внутренняя изоляция труб будет производиться непосредственно в цехах завода, а не на месте их укладки, как это делается сейчас.

Не прошло и двух лет, как на окраине Энгельса вырос завод, призванный удовлетворить потребности мелиораторов Поволжья. Здесь ведется ремонт тракторов и различного оборудования. Выпуск сварных труб большого диаметра будет новой профессией молодого предприятия.

(ВСН)

На международные темы

Греция:

большинство за демократию

8 декабря в Греции состоялся референдум по вопросу о форме правления: быть стране республикой или монархией. На протяжении всего существования современной Греции как самостоятельного государства (с 30 годов XIX века) государственный строй в этой стране неоднократно менялся. В частности, после первой ми-

ровой войны Греция стала республикой. Однако в 1935 году монархия была восстановлена. После второй мировой войны вопрос о существовании монархии трижды выносился на референдум. И вот теперь он был поставлен на всенародное голосование снова.

Почему возникла необходимость в этом? Напомним, что когда весной 1967 года воен-

но-фашистская хунта захватила в Греции власть, молодой король Константин, находившийся в то время на престоле, отнюдь не выступал против реакционного переворота. Он видел в нем преграду для движения демократических сил.

Однако вскоре пути короля и «черных полковников» ра-

зошлись. Хотя по конституции король пользовался большими правами как в области законодательной, так и в области исполнительной власти, был главнокомандующим вооруженными силами и так далее, военная хунта, заявляя о верности монархии, стремилась на деле ограничить роль короля до минимума, не желая ни с кем делить власть. Поэтому в декабре 1967 года

король Константин предпринял попытку контрпереворота, которая, однако, не увенчалась успехом. С тех пор вся греческая королевская семья находилась в эмиграции.

Желая укрепить свою единичную власть главарь хунты генерал Пападопулос в августе 1973 года провозгласил «республику».

Поскольку в настоящее время Пападопулос и другие «черные полковники» привлекаются к судебной ответственности за совершенные ими государственные преступления, все «законодательные акты» военной хунты, в том числе и «провозглашение республики» поставлены под вопрос.

В связи с этим и возникла необходимость вынести вопрос о государственном строе в Греции на голосование.

Референдум 8 декабря проходил в условиях острой борьбы между сторонниками продолжения процесса демократизации, начатого в Греции после падения военно-фашистской диктатуры, и теми силами, которые хотели бы вернуться к прошлому. Коммунистическая партия Греции, «все греческое социалистическое движение», другие прогрессивные политические орга-

низации призывали избирателей выступить против восстановления монархии, подчеркивая, что этот отживший феодальный институт всегда был пособником реакции. «Греческий народ, — говорилось в обращении ЦК Коммунистической партии Греции, — должен дать бой за демократию и навсегда избавиться от монархии».

Как показывают итоги референдума, греческий народ в своем подавляющем большинстве откликнулся на призыв левых сил: 69 процентов избирателей проголосовали за республику и лишь 31 — высказались в пользу монархии. Таким образом на пути демократизации политической жизни Греции сделан большой и важный шаг вперед.

В. ГОНЧАРОВ,
обозреватель ТАСС.

В КАЖДОМ РЕБЕНКЕ, даже самом трудном, всегда есть что-то хорошее, светлое. И долг учителя — найти это хорошее и развивать его, открыть золотую жилку в человеке, поставить его, на ту дорожку, на которой он сможет засверкать своим неповторимым блеском — трудная, но благородная задача воспитателя. Она требует большого терпения и безграничной веры в человека, — так говорил Герой Социалистического Труда, член-корреспондент Академии педагогических наук, заслуженный учитель Василий Александрович Сухомлинский.

а с желанием узнать что-то новое. «Когда она входит в класс, — сказали шестиклассники об одной учительнице, — глаза у нее недобрые и смотрит хмуро». И двойка от такого учителя воспринимается не так, как от другого.

Мы воспитываем всем, даже своим внешним видом, не говоря уже о речи и манерах.

Учительница П. за отсутствие тетрадей на уроке несколько ученикам поставила в начале четверти двойки в журнал. Будет ли у этих ребят интерес занимать-

ся, учим их плавать и ходить на лыжах. А обучать умению учиться как-то не принято. А именно этого требуют новые программы, новые запросы.

Иностраный язык — трудный. А если его не понял в самом начале — трудный вдвойне. И теряется интерес. Незнание растет как снежный ком.

Ваня Б. ленится, никогда не выполнял домашние задания, не отличался прилежанием на уроке. И вдруг сумел перешагнуть рубеж желания знать. Первый

повысились и требования к нам, учителям, и мы просто не имеем морального права давать посредственные уроки или работать посредственно.

Только тогда мы сумеем воспитать нового человека, грамотного, эрудированного, убежденного.

И вот посмотрите, какие темы семинара педагогической культуры предлагал Сухомлинский в Павлышской школе: как учить, чтобы дети верили учителю;



Издавна славится коллектив птичниц колхоза им. Свердлова, возглавляемый Еленой Васильевной Хохловой. В определяющем году пятилетки они добились замечательных результатов, продав государству 630 тысяч яиц, вместо плановых 480 тысяч

Таким образом, от каждой несушки получено по 114 яиц.

На снимке: птичницы В. В. Сырыщина, Е. В. Хохлова, В. И. Кузнецова и М. Ф. Ерасова.

Фото М. Бабенно.

Снова к Сухомлинскому

НА ТЕМЫ ВОСПИТАНИЯ

пондент Академии педагогических наук, заслуженный учитель Василий Александрович Сухомлинский.

Сейчас вряд ли найдется человек, как-то причастный к воспитанию детей, который не слышал бы об этом известном педагоге и замечательном человеке.

Трудную жизнь прожил В. А. Сухомлинский и, наверное, поэтому каждое его слово, даже обычное, так сильно, так веско.

В 30-ти его книгах и сотнях статей собрано все лучшее, что накопила наша советская школа более чем за полвека работы. Сухомлинский научился учить всех детей до десятого класса включительно, всех подряд, не разделяя их на способных и неспособных. Этот результат его работы имеет огромное значение, особенно в условиях перехода ко всеобщему среднему образованию.

Все учащиеся приходят в школу с огромным желанием учиться. Они тянут руку, просят, чтоб их спросили, переживают за каждую оценку. Но проходит несколько лет и чаще всего к 5-му—6-му классу это желание у них пропадает.

Ученики сейчас уже далеко не те, что были 20 и даже 10 лет назад. А методика работы подчас остается прежней, несмотря на новые программы и новые учебники.

Учеба — это труд, причем, труд, требующий больших усилий. Ведь у учащихся 9-10 класса ежедневно 5-6 уроков и 3 часа они должны тратить на приготовление уроков. Итого, 8-9 часовой рабочей день.

И наша с вами задача — сделать этот труд радостным, а не подневольным. Ученик должен идти на урок не с боязнью получить «два»,

с? Ведь после двойки недолго ответить на 3 вместо 4-х, а так и в течение всей четверти пропадет охота стараться. Вот и есть уже нелюбовь к этому уроку, к этому предмету и вообще к этой науке в целом.

А иногда не поставленная двойка, а просто укор учителя значит для ученика гораздо больше, и именно желание ответить, а не боязнь наказания быстрее заставит его взяться за учебник. Сухомлинский неоднократно подчеркивал, что отметка всегда должна приносить радость, отмечать успех, нельзя ловить учеников на незнании, а надо добиваться, чтоб они узнали, поняли, только тогда ставить им отметку. Отметка всегда должна говорить об успехе.

Нужно замечать каждое самое маленькое продвижение вперед, отметить, похвалить, поддержать. Нет людей с одинаковыми способностями. Один схватывает все на лету, другому, чтобы понять то или иное, нужно приложить максимум усилий. Для первого возможно поощрение за 4, второму нужна похвала за 3. И мастерство обучения как раз и состоит в том, чтобы ученик с самыми слабыми возможностями и способностями не чувствовал себя отставшим, ущемленным, неполноценным.

Нужно вести ребят к знанию, считая одной из основных задач вызвать интерес к учебе, желание учиться хорошо.

Ученик систематически получает тройки. Спрашивает мама: «Как успехи сегодня?». И в ответ: «Как всегда — три». И такое равнодушие, безразличие! И вдруг по двум предметам 4 или 5. Вот вам и радость познания. Тут же желание и по другим предметам иметь тоже хорошие отметки.

Мы учим детей пи-

удачный ответ. Радость в его глазах: «Вы слышали, я сам это все прочитал!». Путь еще с ошибками, пусть еще не твердо, но сам. Человек в какой-то момент поверил в себя, в свои силы. И теперь ему уже и самому не захочется вернуться к прежнему незнанию.

Для того, чтобы детям было интересно учиться, вовсе не обязательно делать каждый урок занимательным, не нужно развлекать детей, придумывать что-то необыкновенное. Секрет интереса вовсе не в занимательности, а в успехах детей, в их ощущении роста, движения, достижения трудного.

В. А. Сухомлинский очень много внимания уделял проблеме свободного времени учеников. «Чтобы учителя хорошо учили, а дети хорошо учились, и у тех и у других должно быть как можно больше свободного времени», — говорил он. Успех ученика зависит не от того, что он сидит по 4-5 часов над уроками в день, а от того, каково его общее развитие, как много он читает, как много у него времени для занятий любимым предметом, любимым делом.

Недавно во Дворце строителей проходило городское совещание идеологических работников. В своем докладе секретарь горкома КПСС Валентина Сергеевна Белова остановилась и на вопросе борьбы за качество знаний. «Что такое посредственный ученик? — сказала она. — Это посредственный работник и посредственный гражданин».

Так вот, в условиях перехода ко всеобщему среднему образованию нужно так ставить вопрос, чтоб не было и посредственных учителей. Мы много говорим об учениках, о требованиях к ним, но ведь

как избежать предубеждения во взаимоотношениях со школьниками; уметь требовать и уметь прощать. И им подобные.

Семь эти темы говорят о высоком духовном уровне учителей, о том, какое большое значение придают они вопросам психологии.

Мы говорили об обучении, но наша святая обязанность дать обществу не только эрудированного, знающего, всесторонне развитого специалиста, но и воспитанного человека, человека-гражданина во всем огромном смысле этого слова.

У С. Соловейчика в книге «Час ученичества» есть такие слова. «Любой лисенок получает высшее образование, прежде чем он становится лисом. И любой медведь получает высшее медвежье образование, прежде чем он становится медведем... А человек? Разве человек не должен получить высшее человеческое образование, чтобы стать человеком»...

И это высшее человеческое образование и получают в нашей советской школе, это и является основной ее задачей.

И для ее успешного решения мы должны еще и еще раз обращаться к педагогической науке, к опыту работы лучших педагогов времени, к опыту работы В. А. Сухомлинского, который 23 года проработал директором теперь всемирно известной Павлышской средней школы, в которой учат так, как должны учить во всех школах современного общества, учитывая требования времени.

Т. ЮРИНА, учительница средней школы № 7.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН ТРАНСПОРТНЫЕ ЛЬГОТЫ ЖИТЕЛЯМ СЕЛА

В одном из номеров сатирический киножурнал «Фитиль» критиковал людей, которые никак не могли решить, кому выделять транспорт для перевозки детей в школу и обратно. Пока шел спор, наступила ненастная погода, и учащимся пришлось месить грязь, мокнуть: ведь занятия в школе никто не отменял.

Как видим, заботы о школьниках со стороны взрослых не было. Между тем некоторых из них к этому призывали не только моральные заповеди, но и правовые нормы. Ведь известно, что Президиум Верховного Совета СССР еще в 1965 году принял нормативный документ, определяющий порядок подвоза сельских ребят в школу и обратно к месту жительства. В постановлении «О бесплатном проезде школьников, проживающих в сельской местности» записано, что для подвоза учащихся «следует использовать маршрутные автобусы, транспорт совхозов, других предприятий и организаций, пригородные и местные поезда, а также транспортные средства колхозов». Значит, если в данной местности нет транспорта общего пользования, то автобус или автомашину должны выделять совхозы, колхозы и т. д. В таких случаях расходы, связанные с перевозкой школьников, относятся к хозяйственной деятельности соответствующих предприятий или организаций.

Во исполнение указаний высшего органа государственной власти страны были приняты специальные постановления в союзных республиках. Они конкретизировали и несколько дополнили постановление Президиума Верховного Совета СССР. Так, Совет Министров РСФСР включил в круг организаций, обеспечивающих подвоз ребят в школу и обратно, водников. В период навигации школьникам можно пользоваться местным речным транспортом.

Право на бесплатный проезд в школу и обратно к месту жительства предоставлено всем сельским школьникам. Документом, подтверждающим это право, является бесплатный ученический билет. Его выдают транспортные организации по спискам, предоставляемым дирекцией школ. В

билете указывается фамилия школьника и маршрут его движения.

Ряд транспортных льгот имеют и другие жители сельской местности, например, инвалиды Отечественной войны I и II групп и некоторые категории инвалидов III группы. Они вправе ездить на судах пригородных линий бесплатно в течение всей навигации. Именные проездные билеты выдают инвалидам соответственно военной комиссариат или органы социального обеспечения.

Многим другим категориям сельских жителей государство предоставляет право на льготные условия приобрести автотранспорт. Госплану СССР, в связи с этим, было поручено выделить торгующим организациям мотоциклы для продажи их колхозным и совхозным специалистам. Если специалисты сельского хозяйства используют мотоциклы для служебных поездок, то их текущий ремонт разрешается производить за счет совхозов или колхозов. Руководители этих предприятий вправе выделять для таких мотоциклов бесплатно горючее и смазочные материалы. Эти правила записаны в Постановлении ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 12 апреля 1962 года «О повышении роли агрономов, зоотехников и других специалистов сельского хозяйства в развитии колхозного и совхозного производства».

Принимаются меры и для того, чтобы обеспечить работников сельского хозяйства, прежде всего механизаторов, не только мотоциклами, но и легковыми автомашинами за счет рыночных фондов. Только в 1973 году, например, для механизаторов и других работников водохозяйственных организаций Министерства мелиорации и водного хозяйства СССР выделялось 3500 легковых автомашин.

Итак, транспортные заботы сельских жителей решаются в двух направлениях — расширение бесплатных услуг и помощь в приобретении мотоциклов и автомашин. Обе тенденции будут развиваться и дальше. Особенно большие перспективы у последней. Ведь с конвейера заводов скатывается все больше мотоциклов, «Москвичей», «Жигулей».

И. ГРАНКИН, юрист (ТАСС)

С ПЕСНЕЙ ПО ЖИЗНИ

«Хоровое пение занимает большое место в духовной жизни народа. Трудно переоценить его воспитательную роль, потому что именно хоровое пение привлекает широкие массы к песенному творчеству, к богатству музыкальной культуры, выявляет и развивает народные таланты», — сказал в докладе, на отчетно-выборной конференции городской организации Всесоюзного хорового общества ее председатель П. Г. Похазников.

В нашем городе есть несколько хоровых коллективов. Во Дворце культуры химиков занимаются народный хор (руководитель А. Н. Ключев), хор детской музыкальной школы (руководитель А. Косых) и детского сектора. Во Дворце культуры строителей П. Г. Похазников ведет занятия самодеятельной хоровой капеллы и мужского вокального ансамбля. С детским хором на общественных началах занимается большой энтузиаст хорового пения преподаватель детской музыкальной школы № 2 Т. И. Петухова.

Хороший детский хор работает в музыкально-хоровой школе при средней школе № 5. Хоровые коллективы в детских музыкальных школах ведут преподаватели В. И. Каплина, С. М. Варгина, А. Р. Джалилова и другие. Имеются детские хоровые коллективы в ряде общеобразовательных школ.

И все же для нашего молодежного города этого мало, если учесть, что хоровые коллективы общеобразовательных школ нередко создаются и проводят репетиции лишь в период подготовки к смотрам школьной художественной самодеятельности, которые к тому же проводятся не ежегодно.

На конференции справедливо отмечалось, что в школах города уделяется недостаточное внимание урокам пения, мало оборудованных и хорошо оформленных кабинетов пения. Вот и получается, что дети, став взрослыми, не имеют элементарных понятий о музыкальной и хоровой культуре и их не влечет потом хоровое искусство.

Члены правления городской организации хорового общества провели определенную работу по пропаганде музыкальных знаний, вовлечению в хоровое общество новых членов, организации хоровых коллективов. Директор детской музыкальной школы № 2 С. М. Варгина вела на общественных началах хор в средней шко-

ле № 2. Пыталась создать хор ветеранов труда при Доме учителя, некоторое время под руководством П. Г. Похазникова занимался хоровой коллектив в институте.

Но этим энтузиастам нужна большая поддержка руководителей молодежных коллективов, учебных заведений. Давно пора иметь свои хорошие хоровые коллективы и профтехучилищам, и техникумам, и медицинскому училищу, не говоря уже о каждой общеобразовательной школе.

С интересным рассказом о большой пропагандистской работе по музыкально-эстетическому воспитанию школьников, которую ведет музыкально-хоровая школа при средней школе № 5, отмечающая в этом году свое пятилетие, выступила ее руководитель Ю. А. Семерикова. Большую помощь оказывают работники школы педагогам общеобразовательной школы. Каждый из них закреплен за группой классов и помогает классным руководителям в организации эстетического воспитания, художественной самодеятельности учащихся. Под их руководством занимаются комсомольский хор и хор учителей. В декабре в школе открывается университет культуры по пропаганде музыкальных знаний.

И докладчик и все принявшие участие в обсуждении доклада художественный руководитель Дворца культуры строителей В. Ф. Подгорнов, преподаватель детской музыкальной школы № 2 Т. И. Петухова, директор Дворца культуры химиков Н. В. Булдаков, преподаватель политехнического института А. Н. Устинов говорили о том, что в городе еще слабо ведется пропаганда хорового пения, не проводятся вечера хоровой музыки, хоровые коллективы даже музыкальных школ выступают лишь на отчетных концертах, а с гострольными концертами в город приезжают лишь артисты эстрадных и цыганских ансамблей. Ни разу в городе не был проведен праздник песни.

Думается, что городской отдел культуры совместно с новым составом правления городской организации хорового общества сделают все возможное для повышения музыкальной культуры города, улучшат работу по музыкальному воспитанию трудящихся.

Г. ПЕТРОВА.

ОПОРНЫЙ ПУНКТ химзавода, расположенный в доме № 117 по улице Чапаевской, проводит большую работу по охране общественного порядка. Активно действует здесь Совет общественности, который возглавляет пом. директора завода по быту и кадрам К. П. Григорович. С пьяницами, нарушителями правил социалистического общежития ведется самая решительная борьба.

На последнем заседании товарищеского суда крепко досталось любителям напиться, да побойшириться. Пикляев обвинялся в систематическом злоупотреблении спиртными напитками и недостойном поведении в бы-

Опорный пункт В ДЕЙСТВИИ

ту. Перед лицом общественности Пикляев дал слово исправиться. «Больше это не повторится», — твердо сказал он.

Рабочие химзавода Костылев и Шлыков организовали выпивку в общежитии, которая превратилась в пьяный дебош. Товарищеский суд принял решение: предупредить дебоширов, а в случае повторения пьянства выселить Костылева и Шлыкова из общежития.

Молодой рабочий судоремза-

вода Пичин тоже привержен к спиртному. Много резких слов услышал он от членов товарищеского суда. Решено: если Пичин сам не прекратит пьянствовать, направить его на принудительное лечение.

На одном из заседаний товарищеского суда разбирали дело Рыжейкиной: из-за ее халатности квартира жильца тов. Морозова несколько раз протекла. Морозову был нанесен материальный ущерб. Решением товарищеского суда Рыжейкина обязана возместить потерпевшему причиненный ущерб.

Н. ПОНОМАРЕВ,
зам. председателя товарищеского суда при жко № 1 химзавода.

Игрушкам — Знак качества



Москва. Недавно семи видам игрушек, выпускаемых московскими фабриками, присвоен государственный Знак качества. Это собачка «Булька», обезьянка «Умка», «Лев» (фабрики «Московская игрушка», «Космонавт» (Московской фабрики кукол) и другие.

На снимке: педагог лаборатории качества Центрального конструкторского технологического бюро игрушки И. Горбунова с «Космонавтом» (изделие Московской фабрики кукол).

Фото В. Кунова
(Фотохроника ТАСС)

МАСТЕРСКАЯ — ЖИЗНЬ

Первыми критиками новых картин живописца Б. И. Давыдова стали механизаторы и животноводы колхоза «Путь к коммунизму» Базарнокарабулакского района. И не случайно: художник на время избрал это хозяйство своей мастерской и создал несколько интересных произведений в тружениках села.

С двумя из них — групповым портретом доярок и портретом скотника П. Морева — познакомились тысячи посетителей выставки «Большая Волга-74», которая в течение месяца была открыта в городе Горьком. Упомянутые картины, получившие высокую оценку жюри и зрителей, экспонировались там в числе других работ художников-саратовцев. Среди лучших названы также драматическое полотно А. Ф. Саликова «Возрождение. Год 1945» и картина А. В. Учаева «Субботник».

Теме труда, лучшим людям области посвящены работы В. И. Романова «Кручинские механизаторы», Л. Г. Федотова «Строители канала» и другие. Вызвали интерес произведения балаковца В. Л. Маслова, гравюры М. Я. Пономарева (Балаково) «Пейзажи села Девичья Горка».

(ВСН)

Возвращаясь к напечатанному ЗАБЫТАЯ ДОРОГА

Речь пойдет о забытой дороге, вернее о стометровом отрезке, соединяющем асфальтированные дороги улиц набережной Леонова и Строительной (пос. Сазанлей).

На дороге, о которой газета уже писала, можно проводить испытания автомобилей на проходимость. Все условия для этого есть. Но беда в том, что каждый день проходит «сне препятствие» не безходы повышенной проходимости, а десятки самых обыкновенных автомобилей. И как дым исчезает здесь шоферское спокойствие: завязнуть можно в два счета.

Пешеходам легче. Людская

смазка берет верх. Но для того чтобы перейти дорожку шириной 5 метров, нужно с легкостью серны «проскакать» по шатким камешкам, которые каждую минуту грозят перевернуться.

Итак, подведем результаты. Дорога, перекопанная строителями более года назад, находится в аварийном состоянии. А хозяина нет!

С. ПАТЯКО,
наш читатель.

Зам. редактора
Ю. М. КОВАЛЕНКО.

В ателье производственного управления бытового обслуживания

ВЫ МОЖЕТЕ ЗАКАЗАТЬ

мужскую и женскую верхнюю одежду (ателье «Романтика», ул. Щорса, 49-А, ателье «Силуэт», ул. Пролетарская, 54), женское легкое платье (ателье «Радуга», ул. Мисская, 21, «Луч», ул. Титова 37).

Ателье «Заря» (ул. Коммунистическая, 125) производит пошив мужской и женской верхней одежды, женского легкого платья. Свадебное платье для невесты и костюм для жениха можно заказать в ателье Мод (ул. Менделеева, 2). Пошив предметов женского туалета и детской одежды производит ателье «Красная шапочка» (ул. Титова, 25).

Пс ул. Шевченко, 110, находится «Салон обновления», где можно обновить свой гардероб верхней одежды и легкого платья. Вышивку платьев производит «Салон обновления», ателье «Луч», «Силуэт».

В Доме быта по улице Менделеева, 16 можно заказать головные уборы, воспользоваться услугами: прорката, парикмахерской, фотографии, фабрики химчистки и крашения одежды, фабрики по ремонту обуви.

4—3

Городскому управлению коммунального хозяйства требуются на постоянную работу мастера-парикмахеры (в мужской зал), кофегар для работы на котлах на газообразном топливе, рабочие.

Об условиях справиться: ул. Коммунистическая, 56, комната 11.

3—1

Балаковской межрайонной подсортировочной конторе-базе на постоянную работу срочно требуется кладовщик по металлу.

3—1

Автоколонне № 1180 требуются на работу шоферы, слесари-мотористы, слесари-автослесари, газосварщики, слесари по топливной аппаратуре, токари, автомеханики.

Проезд автобусом № 7, троллейбусом. Остановка «Вокзальная».

5—4

Балаковскому филиалу автохозяйства Саратовского треста овощекартофельно-овощеводческих совхозов требуются на постоянную работу токарь, автомеханик, водители автомашин. Проезд автобусом № 7 (остановка «База орс»).
2—2

На голубых ЭКРАНАХ

10.00 — Гимнастика. 10.20 — Новости. 10.30 — Концертный зал телестудии «Орленок». 11.15 — «Театр из Паневежиса». 16.25 — «Русская речь». 17.15 — «Наша улица». Садовое кольцо. 18.15 — «Трудовые будни Чечено-Ингушской АССР». 19.00 — Новости. 19.15 — «Зеленый кузнечик».

Балаковской межколхозной передвижной механизированной колонне срочно требуются на постоянную работу кофегары для работы на котлах жидкого топлива. Проезд: автобус 2, 7, 12, троллейбус 1, 2, остановка «Хлебокомбинат». 5—4

Орс Саратовгэстроя приглашает на постоянную работу машинистов холодильной фреоновой установки, продавцов продовольственных товаров, разнорабочих (мужчин и женщин). 3—2

Химико-технологическому техникуму срочно требуются инженер-электрик на преподавательскую работу, гардеробщница и технички. 3—1

Мультфильм. 19.25 — «Мир социализма». 20.00 — Международные соревнования по фигурному катанию «Московские коньки». Показательные выступления. Трансляция из Дворца спорта Центрального стадиона имени В. И. Ленина. 22.00 — «Время». 22.30 — Телевизионный театр миниатюр «13 стульев». 23.30 — Спортивная программа. Чемпионат СССР по баскетболу. ЦСКА — «Спартак» (Ленинград). 2-й тайм. Кубок СССР по тяжелой атлетике. Передача из Запорожья. 00.30 — Новости.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия. 13-14 декабря. КРАСНЫЙ АГАТ — в 9 час. ОПОЗНАНИЕ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 13-14 декабря. ТЕ, КОГО ИЩУТ — в 9, 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15. Октябрь. 13-14 декабря. ЗАЯЦ КОСЬКА

Дирекция, партийный и профсоюзный комитет совхоза «Зорькинский» с глубоким прискорбием сообщают о скоростной смерти члена КПСС с 1942 года, активного участника Великой Отечественной войны, старейшего члана четвертого отделения Губернаторова ИВАНА НИКИТОВИЧА и выражают соболезнование семье покойного.

И РОДНИЧОК — в 9, 13 час. СВОЙ СРЕДИ ЧУЖИХ, ЧУЖОЙ СРЕДИ СВОИХ — в 11, 15, 17, 19-15, 21-15.

Космос.

13-14 декабря. ЗАЙЧИШКА ЗАБЛУДИЛСЯ — в 9 час. ВЫСОКИЙ БЛОНДИН В ЧЕРНОМ БОТИНКЕ — в 11, 13, 15, 17, 19-15, 21-15.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 20716

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард», Заказ № 197.